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संदभ�
वत�मान म�  भारत के सम
 रोज़गार से जुड़ी कई जिटल चुनौितयाँ िव�मान ह�   य!िक ऐसे 
े# (जैसे- सचूना
&ौ�ोिगकी, िनमा�ण और कृिष) िज+ह!ने िवगत वषो � ंम�  देश म�  रोज़गार! का सृजन करने म�  योगदान िकया है, अब
िचंता का िवषय बने हुए ह� |

�मुख िबंदु

व2तुतः पया�5त सं6या म�  रोज़गार! का सृजन करने के िलये 8 से 10% आिथ�क वृि9 की आव:यकता
होगी| 
मु6य आिथ�क सलाहकार के अनुसार, रोज़गार सृजन की िदशा म�  सचूना &ौ�ोिगकी 
े# (िजसे भारत का
गितशील 
े# माना जाता था) एक बड़ी सम2या बन चुका है|
व2तुतः आिथ�क िवकास के िलये रोज़गार एक मह;;वपणू� िवषय है अतः सरकार इस पर अिधक >यान
केि+द? त करती है तथा इसे गंभीरतापवू�क लेती है| पर+तु इसका पता लगा पाना मुि:कल है िक िकसी 
े#
म�  रोज़गार से संबंिधत सम2या उ;प+न हो चुकी है| 
इसके िलये सरकार को सव�&थम अथ�Aयव2था की िवकास दर को 5 से 10% तक लाना होगा  य!िक यिद
गितशीलता आएगी तो रोज़गार! का सृजन होगा| वा2तव म�  यह मह;;वपणू� भी है  य!िक जब तक
आिथ�क वृि9 दर 3 से 4% के म>य रहेगी तब तक रोज़गार! का सृजन नही ंिकया जा सकता| इसके िलये
भवन अवसंरचना म�  िनवेश, िनजी िनवेश! के नवीकरण और ब� िकंग 
े# की सम2याओं के समाधान की
आव:यकता होगी|
भारत म�  वष� 2000 आिथ�क िवकास का समय था िजससे आिथ�क िवकास के तीन! 
े#! म�  रोज़गार! का
सृजन हुआ और इन 
े#! ने काफी अDछा &दश�न भी िकया| इन 
े#! म�  कृिष, िनमा�ण और आईटी 
े#
शािमल ह� | वत�मान म�  ये तीन! 
े# िचंता का िवषय बन चुके ह� | अब, भारत को िनमा�ण, कृिष और आईटी

े# म�  काय� करना होगा|
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